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A nagy gyorsaságú gépek 
az iparban.

Ha nem is veendő komolyan egv hires angol 
technikusnak ama nyilatkozata, hogy a gőzgép kon- 
slrukcziója terén Watt óta alig haladtunk valamit, 
annyit azonban he kell ismernünk, hogy a gőzerő 
kihasználása tekintetében, a folyton felmerülő újítá­
sok daczára, távolról sem értük el azt. a mit a több 
mint száz éves tapasztalat és kísérletezés után mél­
tán remélni lehetett volna.

Valamely gőzgép munkateljesítménye fokozásá­
nak két fő tényezője eltekintve természetesen a 
czilindei meieteinek nagyításáról, a mi egyrészről a 
gépét nehézkessé teszi, másrészről pedig annak árát 
I endki vilii módon emeli magasabb nyomások alkal­
mazása és a gyorsaság növelése. Az újabb idők gép- 
konstruklorai ebben az irányban igyekeztek eleget 
tenni a napról napra fokozódó igényeknek. A mi 
azonban az elsőt illeti, e tekintetben nagy nehézsé­
gekkel találkozunk, minthogy igen nagy nyomású 
gőzt adó kazánok konstruálása és fentartása a tech­
nika mai állása mellett oly akadályokba ütközik, 
melyeket eddigele csak részben sikerült legyőzni 
Az iparban manapság is ritkán találunk olyan géjie- 
kel. a melyek több mint 8 10 kiló kezdetleges nyo­
más mellett dolgoznának.

Ellenben a gyorsasáig jelentökein fokozásának 
mi sem áll útjában : so't ellenkezőleg, a villamosság­
nak a világításra és szerszámgépek mozgatására 
'■do általános alkalmazása igen nagv gyorsaságok 
adoptálására vezeteti, tisztán abból a czélból, hogy 
a transzmissziós részeknek a gépek és dvnamók 
közti alkalmazása a minimumra redukál!lassék. vagy 
pedig teljesen megszüntethető legyen. Másrészről a 
míg.' gyorsaságra szerkesztett gépeknél a tengely, 
a lendkerék stb. súlya lényegesen redukálható, a mi 
' Ezonl a súrlódás méretét is csökkenti. Végül a 
nagy gyorsaságú gépek, hogy úgy mondjuk, jobban 
engedelmeskednek szabályozójuknak és forgáson kint 
ahg mutatnak változást a gyorsaságban. Mindazonál- 
1 aI °ly előnyök, a melyek nagy fontossággal bírnak 
' alamely villamos telep üzemére nézve.

Az ilyen gépeket azonban a legnagyobb gond­

dal kell konstruálni, hogy a gyors alternativ moz­
gásban lévő részek törése elkeríthessék, azonkívül 
pedig a 1 öl melegedések megakadályozására bőséges 
es foly to nos olajozásról kell gondoskodni. A gyors- 
jarasu gépek az iparban csak úgy lesznek meghono­
síthatok, ha a gyáros teljesen meg lesz gvőződve ar- 
*ol. hogy a nagy gyorsaság alkalmazása semminemű 
veszelylvel nem jár.

A külföldön, különösen Angliában és Franczia- 
oi szagban az újabb időben többféle gvorsjáró gép- 
prl lettek kísérleteket meglehetős jó ercdménvnyel. 
Kitűnőknek bizonyultak a «Williams» rendszerit gé- 
|)ek melyek perczenkinl .100 fordulatot tesznek. A 
nagy gyorsaság mellett a gép járása csendes és 
szabályos

Ezen eredmények által felbuzdítva, most már 
löbb nagy gyár határozta el magát arra. hogy 
különös súlyt Ing fektetni a gyorsjáratú gépek ké­
szítésére.

A gőzgépek konstruálása terén az utóbbi évek­
ben az volt a jelszó, hogy oly szerkezeteket kell 
találni, melyek által a tüzelőanyag fogyasztása jelen­
ti kény miniben csökkenthető legyen. Azonban az 
erre irányuló törekvések nem nagy sikereket mutat­
hatnak lel, habar egy-kél zseniális szerkezet igazán 
figyelemreméltónak bizonyult. Nagyobb sikereket 
in lek el a nyomás fokozáséival, itt meg azonban 
a komplikált szerkezetek drágasága képez nagy 
hátrányt.

A gyorsan járó gépek szilárdabb szerkezetet 
igenyelnek, a mi oly követelmény, melvnek a tech­
nika mai fejlettsége mellett könnyén eleget lehet 
lenni. A gőzerő nagyobb kihasználását valami mó­
don el kell érnünk és ha e czél elérésére a gép 
egyes részein méreteinek fokozása az iparban min­
den tekintetben hátrányosnak bizonvull, úgy öröm­
mel kell fogadnunk azokat a törekvéseket, a melyek 
ugyanezen czél hoz a gyorsaság fokozása által akar­
nak eljutni.

A villamos erő alkalmazásának terjedésével elő 
térbe kellett lép niök a gyorsjáratú gépeknek, mint­
hogy a villamos erő előnyös kihasználása csakis 
ilyen gépekkel eszközölhető.
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A gázkiömlésekről.
A gázcsövek leggondosabb installacziója mellett 

is lehetetlen a gázkiömléseket teljesen megakadd - 
lvózni. Különösen a természetes és mesterséges föld- 
rázkódások, továbbá pedig a csövekben a hömérsék- 
váHozások által előidézett feszültségek vannak lazító 
hatással a gázcsövekre. Az ezen körülmények követ­
keztében előidézett gázkiömlések képezik főrészét 
annak a veszteségnek, mely a gázgyárakat minden 
évben él i és a mely az összes gázprodukczió 10, sőt 
néha 20 százalékát" teszi ki. Azonban a pénzügyi 
veszteségeken kívül a gázkiömlések más kellemetlen 
ségeket okoznak, melyek nem tartoznak az anyagi 
érdekek körébe. A kiömlő gáz a nem érzékeny orra 
is kellemetlenül hat és szaga a szabadban való cső­
törésnél ép olv elviselhetetlen, mint a házban. Ha a 
világító gaz zárt helviségekben áramlik ki. a hol 
összegvülhet, ugv az atmoszferikus levegővel ele­
gyedve vészéi vés robbanó hatással bir és súlyos 
szerencsétlenségeknek lehel okozója. Ha az ilyen 
helviségbe égő tárgygyal lépünk, úgy robbanás áll 
be; ez utóbbiak feltétele, hogy egy rész gáz I L’> 
rész levegővel vegyült legyen. Á világító gáz egy 
másik veszélyessége az. hogy mérges, a mi lókép 
szénoxid tartalmán alapszik. Úgy ez utóbbi, mint az 
előbb említett veszélyre való tekintettel a gáz átható 
szaga kedvező tulajdonságnak mondható, minthogy 
ígv a gáznak a levegőben való jelenletét egyszerű 
módon felismerhetjük, úgy. hogy a szerencsétlenség­
nek még idejekorán elejét vehetjük. Ila azonban a 
gáz a kiáramlásnál nagyobb földrétegen kénytelen 
átmenni, úgy elveszti a sajátságos szagát és ily eset­
ben a gázkiömlés végzetessé válhatik. Nem ritka az 
az esel. hogv a fővezeték csőtörésnél a gáz a talajon 
átmelegített házakba áramlik, még pedig a külső 
hidegebb levegő által hajtva a házak belsejének 
melegebb és könnyebb levegője fele. Az ily gázat 
szagtalansága következtében nem veszik észre es 
különösen éjnek idején emberek és állatok halálát 
okozhatja.

Nem akarjuk itt ismertetni a cső törési hely 
megkeresésének általánosan ismert módját, csak arra 
utalunk, hogy ez a módszer, mely a vízcsöveknek a 
földbeütésében áll, nagyon körülményes és nem min­
dig biztos Sokszor jobban elérhető a czél az úgy­
nevezett szellőztető csatornák alkalmazása által, me­
lyeket már több helyen kipróbáltak és megfelelőknek 
bizonyultak Ezeknek az az előnyük is meg van, hogy 
csekély ebb mérvű gázkiömléseket is érezhetővé tesznek.

A házakban a csővezeték sérült helyét a legjobb 
a forrasztó lámpa lángjával megkeresni, azonban 
ajánlatos az illető zárt helyiség előzetes kiszellőzte­
tése, minthogy a gáz könnyebb lévén a levegőnél; a 
szoba felső részeibe száll föl, ott összegyűl, levegővel 
összekevernie és a lámpával való közeledésnél fel­
robbanhat. A hol azonban a ventiláczió sem mutat­
kozik elegendőnek és a levegő még ezután is gázzal 
van telítve, ott a lánggal való kereséstől el kell 
tekinteni. Ilyenkor ajánlatos a csővezetéket szappanos 
vízzel beecsetelni, mire a kiáramló gáz helyén szappan 
buborékok támadnak és így a sérült helyek azonnal 
felismerhetők. A gázkiömléseket nem igen lehet meg­
akadályozni, de a kellő óvintézkedések mellett a 
néha nagyobb szerencsétlenségeket okozó robbanások 
elkerülhetők.

Gőzkazán-vizsgálat.
Útmutató a gőzkazánok hatósági megvizsgálása iránt.

(Kivonat a gőzkazánokról kiadott kormányrendeletből.)

Általános határozatok.

I. Minden gőzkazán, illetőleg gőzfejlesztő, ható­
sági felügyelet és ellenőrzés alá tartozik es e végből 
üzlet bevétel előtt, továbbá minden öt év elteltével 
időszakonkint megvizsgálandó, végül lehetőleg lei­
évenként, de legalább is évenkint egyszer ellenőrzési 
szemle alá veendő. Kivételt képeznek oly gőzfejlesz­
tők, a melyeknél az űrtartalom legfeljebb lót) liter 
és a működés közben használandó legnagyobb lég­
nyomás 10 küllégkörnyomást túl nem halad s a ti 
cm. vagy ennél kisebb külön átmérőjű [orrcsövek­
ből összeállított gőzfejlesztők 150 liternyi űrtarta­
lomig. ha e gőzfejlesztők, a használati nyomásra 
szerkesztett biztonsági szeleppel és egy gőzfeszélv- 
mérővel vannak fölszerelve, mely esetben azok ható­
sági felügyelet és ellenőrzés alá nem tartoznak. A 
gőzkazánokra nézve fennálló határozatok, amennyi 
ben jelen szabályrendelet szerint kivétel nem tétetik, 
általiíban érvényesek minden gőztarlóra is, melynél 
az űrtartalom 100 liternél nagyobb és minden gőz­
fogó edénvre is. a melynél a feldolgozandó anyagok 
inas fejlesztőkből nyeri gőzök állal hevületnek, ha 
azokban a gőznyomás nagyobb a küllégkörnyomás- 
nál. E tekintetben kivételnek csupán a kisebb nyo­
mással működő szeszpároló készülékeknél és czclre­
főző kádaknál, valamint az impraegnáló- és eellulos 
főzőkazánoknál van helye, melyek megvizsgálás tár 
gváit nem képezik és mikénti kezelésük szempontjá­
ból hatósági ellenőrzés alá nem esnek. I gyanez áll 
az olv alacsony nvomásu gőzfejlesztőkre is, melyek 
0.5 légkörűvomásu vagy ennél alacsonyabb feszült­
ségű gőzök ellőállítására szolgálnak, hu azok egy 
legfel jebb 5 méter magas s legalább <S cm. átmérőjű 
felül nvitott biztonsági csővel vannak ellátva. Ezen 
készülékek csupán első üzletbevételük előtt szemlé- 
lendők meg annak megállapítása végett, vájjon a je­
len rendelet 7. ^ ban előirt fölszerelvén vekkel diái­
vá k-e vagy sem.

‘1 ,\ gőzkazánoknak üzletbevétel előtti, továbbá 
időszakonkinti megvizsgálása, végül ellenőrzési szem­
léje a kereskedelemügyi m. kir. miniszter által ki­
nevezett kazánvizsgáló biztosok által hajtandó végre. 
A székes-főváros területén ezen eljárásoknál az 
államrendőrség egy közege is közreműködik.

:t. Minden helyhez kötött stabil) kazánnak meg­
vizsgálása ott ejtendő meg. a hol az tényleg hasz­
nálatba vétetik, tekintet nélkül arra, hogy a kazán 
a helvreszállítás előtt volt-e már megvizsgálva vagy 
sem. A mozdony (locoinobil) kazánok, gőztartók es 
gőzfogó edények az ország határain belül s a jelen 
szabály rendelet értelmében bárhol megvizsgálhatok. 
A mozgonvkazánok. a gőztartók és gőzlogo edények 
azonban rendeltetési helyükre történt szállíttntásuk 
után és használatba vételük előtt az illető törvény- 
hatóság területén működő kazánvizsgáló biztosok (2J 
által alapos szemle alá veendők, azonosságuknak és 
annak megállapítása végett, hogy az átszállítás köz­
ben nem szenvedlek-e oly sérülést, mely miatt üzlet­
bevételük közbiztonsági szempontból betiltandó legyen.

A gőzkazánoknak üzletbevétel előtti és időn-
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kinti vizsgálata iránt az illető kazántulajdonos -íz 
illetékes kazanvizsgáló biztoshoz, Budapesten a szö­
kés fővárosi rendőrséghez folvamodik.

A folyamodvány következőkkel szerelendő lel 
" Az esedékes kincstári illetéknek a kir. adó­

hivatalba. illetőleg Budapesten a budapesti (nesti) 
állampénztárba történt befizetéséről szóló nyugtával 

b Egy vázlatrajzzal, melyből a gőzkazán összes 
rostély- es tüzfelülelc kiszámítható és a melvben a 
normális vízállás magassága világosan meg van jelölve 

c Egy tL>lics leírással, melyben fel van sorolva: 
a gyár neve, a hol a kazán készült vagy javíttatott 
továbbá a gyári szám és az év, melvben a kazán 
gyártatott, (régi használt kazánoknál amennyiben 
lehetséges), nemkülönben az iparág és czél mehre 
a kazán szolgálni fog, az épületnek és helyiségnek 
körülírása, melyben a kazán feláilíttalni szándekol- 
tátik, a használatban kifejteni szándékolt legnagyobb 
gőznyomása atmoszférákban, a biztonsági szelepek 
száma, alak ja és súlya, úgyszintén emeltvíís szelepek­
nél meg különösen az emeltyűknek karviszonva és 
végpontra vonatkoztatott (redukált) súlya és \é«re 
az anyag, melyből a kazánlemezek, tűz- és forraló­
csövek készültek.

A kazánvizsgáló biztos, Budapesten a székes- 
fővárosi rendőrség tartozik akként intézkedni, hogv 
a kazánvizsgálat a folyamodvány beérkezte után leg­
feljebb egy hét alatt megtartassák.

Az ellenőrzési szemlék a vizsgálatot teljesítő 
közegek által hivatalból teljesítendők.
.> A gázkazánok üzletbevélel előtti megvizsgálására 

vonatkozó határozatok.
A kazánok üzletin1 vHvIv előtti vizsgálatának a 

kazánok a' elhelyezésére, b' anyagára és szerkezetére 
és c; szilárdsági megvizsgálására <kazánpróba) kell 
kiterjeszkednie.

<> A kazán elhelyezésén- vonatkozó határozatok.

A kazánok elhelyezése tekintetében a következő 
határozatok tarlandók szem előtt:

A kazánok csak oly helyiségekben helyezhetők 
el, melyek boltozva nincsenek és men vezet tél nem 
bírnak és egyébként is a tűzbiztonsági rendszabályok­
nak megfelelnek. E részlten kivételi képeznek:

A Pl ezentimeter es ennél kisebb csőálmé- 
lőjú s húzott vasból készült Ibrraló-vsövekitől álló.
\ alant int a hatósági felügyelet és ellenőrzés alá nem 
lutozo gőz lej le szí ók. melyek bármely helyiségben 
elhelyezhetők, ha egyelt tekintetben a jelen szabály­
rendeletnek elég vaii léve.

é1 A bányákban felállított kazánok.
A tiízesatornakat és a kazánt közvetlenül ltörül- 

övezd. úgynevezett kazémfalazal az épület falaitól 
legalább is 11) ló czenliméternvi távolságban helye­
zendő el.

A fővárosban kazánok felállítására az építési 
szabályok intézkedéséhez képest az építési hatóság 
engedélye is megkivántalik.
' A kazán anyagának és szerkezetének megvizsgálása.

Az alkalmazandó anyag megválasztása, a kazán- 
lemez vastagságának megállapítása, valamint a gőz­
kazánok szerkezete és készítési módja a gyárosra 
bizalik. a következő határozatok mindazonáltal fel­
tétlenül szem előtt tartandók :

1 A kazánviz rendes állásánál a lüzfelülel leg­

magasabban fekvő részeinek legalább 10 czentiméter 
magas vizréteggel kell fedve lenn lök. — mozgonv 
(lolvomohtl) kazánoknál ezen Hl czentiméter normális 
vizafias annyival emelendő, hogy a kazán különböző 
a Hasa ban is a tiízielület mindig vízzel borítva 1 égvén.

Ha pedig a kazán szerkezeténél fogva a fűtött 
lehljeinek bizonyos része nem lehet vízzel borítva 
akkor megkíván tátik, hogy az égéstermén vek által 
érintett felület megtüzesedésének elhárítása‘végett az 
égési termények előbb oly nagy vízzel hűtött felüle- 
leken vonuljanak végig, melyek közönséges tüzelés 
melleit legalább 20-szorta, mesterségesen szított tüze­
tes mellett pedig (fúvókkal élesztett tűznél) legalább 
10 szerte nagyobbak, mint az egész tűzrostély-felület.

akis a kereskedelemügyi minisztérium 
különös engedélye alapján lehet eltekinteni.

- A gőzkazánok tűz- vagy forresöveinek falai 
öntöttvasból vagy sárgarézből ne legyenek készítve.

ki\ételt képeznek az úgynevezett aprócsöves 
kazánoknak 10 czenliméternél kisebb átmérőjű, sárga­
rézből készült tűz- és forresövei, melvek akadályta­
lanul alkalmazhatók.

A fentebbi értelemben vett csőfalakhoz nem 
számítandók az öntött vasból készült gőzkúpok, forr- 
c so fejek, buvólvuk-iedelek, csőtoldatok, s egyéb fel- 
szeielesi alkatrészek, de csak akkor, ha azokat sem 
a kazánfalarat nem köríti, sem a tűz, vagv é«ési 
termények nem érintik és ha átmérőjük nem több 
-S0 czenliméternél.

Ezen határozatoktól eselről-esetre csak a keres­
kedelmi miniszler előzőleg kikérendő engedélye mel­
lett térhetni el.

■ I A kazán teljes fölszereléssel bírjon. A kazán 
teljes fölszereléséhez megkivántalik:

legalább egy meghízható biztonsági szelep, 
ha a Ilízlelülel 2.> négyszögméternél kisebb, ennél 
nagyobb luzlelülcttel hi ró kazánoknál legalább kél 
biztosító szelep.

Ha Ifibb kazán közös gőzgyüjtővel bír. melytől 
az egyes kazánok külön el nem zárhatók, ez esetben 
valamennyi kazánra nézve két biztosító szelep elég­
séges.

Minden kazánnál általában a szele])megterhelés 
súlyok álltai eszközlendő.

A lokomobil-kazánoknál azonban az egyik szelep- 
rugó mérleggel lehet ellátva. A működésük közben 
helyüket változtató vagy nagy rázkódtatásoknak alá­
vetett gépek kazánjainál két rugó-mérleg alkalmazása 
is meg van engedve.

A biztonsági szelepeket közvetlenül rugókkal 
megterhelni tilos.

b) Legalább egy teljesen megbízható lészélvmérő 
(manometer), melynek beosztásán a megengedett leg­
nagyobb gőzfcszéíy egy szembetűnő jellel feltünle-

a kazánon egytendő. Ezenkívül szükséges ___ 0 _ ______ ,
W hitworth féle :: , angol büvelyknyi átmérőjű anya- 
csavar. hogy arra az ellenőrző feszélymérőt alkal­
mazni lehessen.

I*. fölszerelések úgy belyezendők el, hogv a 
feszélymérők a kazánnak gőzterével álljanak össze­
köt telesben és hogy azok mindegyikét a kazántól 
külön el lehessen zárni

<■) Megkivántalik minden 20 négyszögméternél 
kisebb hűtőfelülettel bíró stabil- és lokomohil-kazán- 
hoz legalább egy meghízható tápkészülék, melyen a 
viz bőven szolgáltatható a kazánba, ennél nagyobb
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gőzkazánokhoz legalább két ily tápkészülék kíván­
tatik meg, melyek mindegyike külön-külön képes 
legven a szükséges vízmennyiséget szolgáltatni és 
killőn-külön működhetik.

A lápszerkezet betorkolásánál (táptej) egy a 
kazánba nyíló szelep alkalmazandó, mely a kazánviz 
visszafogását megakadályozza.

Több egymás mellett fekvő s együttesen működő 
kazánnál külön-külön lápszerkezet nem kívántatik, 
azonban szükséges, hogy minden egyes kazán önmű­
ködő szeleppel ellátott különálló tápfejjel bírjon.

(I) Megkivántatik egy megbízható viz mutató és 
legalább két próbacsap. A próbacsapok egy második 
vízállás-mutató üveggel helyettesíthetők.

A vízállás-mutatón a kazán-vizszinnek megen­
gedhető legalacsonyabb állása szembetűnően meg­
jelölendő.

t) Megkivántatik egy vizlceresztő csap. mely a 
kazán legmélyebb pontján alkalmazandó.

Helyhez kötött kazánoknál e csőnek egy kihur­
kolt csatornával kell kapcsolatban állam, mely csa­
tornának a kiömlésnél lévő része, legaláb kél méter­
nyi hosszban vagy tökéletesen nyitva legyen, vagy 
pedig nyitható fedéllel bírjon, hogy a kazán kihí­
vása alkalmával, a kihajtott iszapot és kazánkőrésze- 
ket felfogni és megvizsgálni lehessen.

f) Egy búvólyuk vagy nyílás, melyen át a 
kazán tisztítása eszközölhető.

(j) Minden kazánon kitüntetendő a gyáros neve, 
a készítmény gyári száma s a gyártási évszám, (régi, 
használt kazánoknál, a mennyiben lehetséges.)

Végül a kazánnak egyik jól látható helyén 
könnyen felismerhetőleg és tartósan feltüntetendő 
a megengedett legnagyobb tényleges gőzfeszély lég­
környomásokban vagy 11 égy szögeze ntimélcrenkinli 
kilogrammokban kifejezve.

A gőz tartóknál és gőzfogó edényeknél a kazá­
nokra nézve előirt fölszerelések közül csupán egy 
biztonsági szelep és egy gőzfeszé ly mérő szükséges.

A kisebb nyomással működő szeszpároló készü­
lékek és czefrefőző kádak egy gőzkieresztő- és egy 
légszeleppel látandók el.

N. A kazán szilárdsági megvizsgálása.

1. Minden gőzkazán és az azzal összeköttetés­
ben levő gőzfogó-edény a befalazás, illetve beburko- 
lás előtt viznyomási próba alá veendő.

A viznyomási próba két légkörnyomással, vagy 
ennél kisebb feszél vly cl működő kazánoknál az enge­
délyezendő legnagyobb feszé ly kétszeresével, két 
légkörnyomással, nagyobb feszélylycl működő kazá­
noknál pedig egy légkörnyomássaí nagyobb feszély­
lycl történik, mint az engedélyezendő legnagyobb 
feszély egy és félszer véve.

l'.gy légkörnyomás alatt azon feszély értendő, 
méh minden négy szögezel! timéterre egv kilogramm- 
nvi nyomást gyakorol.

\ viznyomás szivattyú segélyével az ellenőrző 
manometer alkalmazása mellett a biztonsági szele­
peknek szabályszerű megterhelése és az összes nyí­
lások elzárása után ejtendő meg.

A kazánon használandó manometer pedig a 
használati nyomás határáig az ellenőrző feszélvmérő 
(kontrol-manómé tér) segélyével ellenőrzendő.

Kedvező eredményű a próba akkor lesz. ha a 
próbanyomás következtében a kazánlemezek állandó

alakváltozást nem szenvednek és a kazánba szorított 
viz az illesztések hézagain csak köd, vagy apró 
gvöngyök alakjában mutatkozik.

Ä kísérlet megejtésének jeléül a biztonsági sze­
lepek és azok emeltyűi megbélyegeztetnek.

A kazánpróbáknál szükséges eszközöket, (szi­
vattyú, súlvok, véső sth.) és segédkező személyzetei 
tartozik a kazán tulajdonos a vizsgálóbiztosnak ingyen 
rendelkezésére bocsátani. (Vége következik.)

Javított gép- és transzmisszió­
szíjak.

Az eddig használt gépszíjak sok tekintetben 
indokolt panaszra szolgáltattak okot.

Ezen hátrányokat alaposan megszüntették a 
Palencsúr Andor szabadalmazott kikészítés! módszere 
szerint, saját budapesti gyárában előállított prcpc- 
rált és nyújtott «non plus ultra» hajtószíjak. Ezek 
nem szakadnak, nem nyúlnak meg s a legjobb minő­
ségű angol magvas bőrből készült szíjakat is felül­
múlják tartósságra nézve.

Ezek a «non plus ultra géphajtószíjak a leg­
jobb magyar ökörbőrből, magyar munkások állal 
készíttetnek, még pedig impregnáltalnak, hengerel­
teinek, préseltetnek és szintén Palencsár-féle szíj- 
feszítő-gépen kifeszíltetnek annyira, hogy már soha 
többé nem nyúlnak. Míg a szíjak háromszoros erőre, 
mint a mennyivel dolgozni fognak, ki feszítve nem 
lettek, nem is szállíttatnak előbb, de azután a tar­
tósságért a gyár jót is áll.

Ezek a gépszíjak nem csúsznak s nem kell 
őket gyakrabban rövidíteni, a «kolophoniummal» 
való ártalmas bellintés és későbbi kenés a szíjak 
kikészítése folytán szükségtelenné válik.

Mindennek daczára s ámbár ezek a szíjak 1 ,,-del 
vékonyabbak, a budapesti kir. műegyetemen megtett 
kísérletezések, minden kétséget kizáró módon meg­
állapították azt. hogy ezek a szíjak tartósság és 
ellenálló képességük tekintetében a közönséges szí­
jakat 50",-„-kai felülmúlják, miért is az eddig hasz­
nált kettős szíjakat teljesen pótolják, a mint ez tény - 
leg bebizonyult a in. kir. államvasutak főműhelyeiben 
s más vállalatoknál is.

A «non plus ultra szíjak alig drágábbak a 
hasonméretü, de súly szerint árusított szíjaknál, mert 
a kikészítés! módszernél fogva a szíjak nyújtásánál 
gyakorolt rendkívüli nyomás következtében a szíjak 
ból mindama alkatrészek kisajloltatnak, a melyek 
amúgy is csak a súlyt öregbítik.

A «non plus ultra szíjak .40" ,,-kal künnvebbek 
és vékonyabbak más szíjaknál, tartósság és ellen- 
állóképesség tekintetében azonban .10" ,,-kal felül­
múlják azokat ennélfogva az üzemel mcgkönnvílik 
s növelik a gép munkaképességét.
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Szabadalmazott füstcsőtisztító.
A gőzkazánok füstcsöveinek tisztítása eddig igen 

sok időt és költségei igényelt és c mellett a tisztítás 
igen tökéletlen volt, a mennyiben azt seprűkkel 
vagy a kazánhoz erősített, igen költséges készülé­
kekkel eszközöltek Az ezek működésével járó hát­
rányokat, mint pl. a nagy időveszteséget, a tökélet­
len tisztítást és a lebegő hamunak a kazán terébe 
való jutását megakadályozza, illetőleg elhárítja, a 
Vogel és Schern man kábeli gépgyárnak szabadalom 
által védett találmánya, a mely arra szolgál, hogy 
lüslcsöves kaz nők füstcsöveit. különösen lokomobi- 
lok es lokomolívoknál. a koromtól és hamutól e<>\- 
gőzsugár segítségével megtisztítani. lózen készülék 
nincsen szilárdan a gőzkazánra szerelve, hanem egy 
gőzvezelőcsőhől áll, mely egyszersmind forgantyu 
gyanánt is sze"epei, és ezen czélból el van szigetelve, 
és melyet a gőzvezetékkel egy gummicső köt össze. 
A eső mellső része több nyílású sugárfuvóval van 
ellátva a gőzkibocsátásra. A nyílások úgy vannak 
elrendezve, hogy a gőz közvetlenül és teljes mér­
tékben kiáramolhat. A fúvók a mögött van a védő- 
harang. melyen a gőzvezető cső halad át. A haran­
gon van a fúvó ka és gőz vezető között egv emel­
tyűkkel ellátott csap. mely emeltyűk a védő-haran­
gokkal csuklók segélyével vannak összekapcsolva. A 
vedőharang a gőzvezető csövön eltolható és egv rugó 
•'Ital előre szorítlatik. A rugó arra szolgál, hogy a 
gőzcsapot cgy-egy cső kitisztítása után bezárja. A 
védőharang ezélja a megtisztítandó csőnek a mun­
kás elé eső oldalát elzárni, úgy liogv tisztítás köz­
ben ebben hamu. korom vagy gőz ne hagyhassa el 
a csövet. A készülék mozgatható részei mind a csö­
vön kívül maradnak, úgy hogy bármikor hozzájuk 
férhetünk.

A készülék működési módja a következő:
Ha a védőhengert a kazánfalra illesztjük, ak­

kui- az eközben a foggánlyura gyakorolt nyomás 
következtében a rugó ki feszül, mire a csuklók moz­
gása következtében a gőzcsap megnyílik és a készü­
lék működésbe lép.

A csövet visszahúzva, a védőharang a rugó 
hatása alatt eredeti helyzetébe visszatér, minek 
következtében a gőzcsap is önműködőleg záródik

Magas nyomású gőzgépek.
Műszaki körökben gyakran nincsenek tisztában 

azzal a kérdéssel, liogv miért alkalmaznak oly magas 
nyomású gépeknél, melyeket kondcnzáczió nélkül 
kell dolgoztatni, mint pl. a lokomotivoknál sth..
1 - II atmoszféráim gőzfeszüllségel. a helyeit, liogv 

1 h atmoszféráim kisebb feszültséget választa­
néinak.

Annak fölismerésére, hogy milyen leoretikai. 
illetőleg ennek megfelelően valószínűleg gyakorlati 
előnynyel jár a gőznyomás növelése, hasonlítsunk 
össze két oly gépet, melynél a dugattyúra egyenlő 
erők halnak és melyeknek egyike hat. másika pedig 
L) atmoszféra abszolút nyomással dolgozik. Ha a 
kisebb gőznyomással működő dugattyú keresztmet­
szete 1750 cm3, úgy a ható dugattyuoldalon a gőz­
nyomás 10.500 kgrammot tesz ki. Ebből 17.10 kgr. 
levonandó, úgy hogy a dugattyút mozgató tényleges 
erő gyanánt 87.10 kgr. marad fönn. Ha most a kazán- 
nyomást 1.) atmoszférára emeljük, ugv a dugattvu 
keresztmetszetét 15: ti arányában kell kisebbíteni, 
hogy a ható dugattyú felületén az előbbivel egyenlő 
gőznyomás működjek, tehát a ke részinél szelnek csak 
700 cnr nagyságúnak kell lennie. A dugattyúra eső 
absolut gőznyomás újból 10.10 » kgr. ol tesz ki. Ezen 
10.100 kgr.-bói azonban a keresztmetszet kisebbedése 
következtében a k ül levegő elírn om ísa fejében nem 
17o0 kgr., mint az első esetben, hanem csak 700 
kg. vonandó le. Mig tehát az első esetben ala­
csony nyomás használatakor a keresztfej csapjá­
ban működő tényleges dugallyuerő 8750 kgr.-ot telt 
ki. addig 2' ,-szer nagyobb gőznyomás esetében 
ugyanazon gőzsuly mellett 9800-ra, tehát 1050 kgr.-al 
többre emelkedett, lózen adatokból kitűnik, hogy el­
méletileg a magasabb gőznyomás alkalmazása és a 
légköri ellennyomás relatív csökkentése által a gőz 
sokkal jobban használható ki.

Az előbbi adatok azon feltevésből indulnak ki. 
hog\ a gép teljes töltéssel expanzió nélkül mű­
ködik.

Az a körülmény, bogy a magasabb feszültségű 
gőzt különösen a kompomul elv felhasználása ese­
tében jobban lehet expanzió alkalmazásánál kihasz­
nálni, mint az alacsony nyomású gőzi. annyira 
ismeretes, hogy ennek bővebb fejtegetése teljesen 
fölösleges. Azonban azon mozdonyoknál is, me­
lyek nincsenek Compound rendszere szerint építve, 
előnyös a magasabb feszültségű gőz alkalmazása, 
mert egyenlő expanziót feltételezve, a fáradt gőzt 
nagyobb erővel lehet a kéményen kifuvalni és 
igy a tüzszekrényben nagyobb légvonalot eszkö­
zölni. Ha 5 atmoszféra abszolút nyomás alatt levő 
gazt négyszeres expanzióval dolgoztatunk, ugv a 
kéménybe kerülő fáradtgőz feszültsége a légköri 
nyomástól csak igen keveset fog különbözni és igv 
a tüzszekrényben léghuzam-növekedést nem fog elő­
idézni. I la azonban a gőz feszültségét 15 atmoszférára 
emeljük, úgy a fáradt gőz még mindig 2'/, atmosz­
féráim nyomás alatt fog a kéményen kilövellő és 
igy a tüzszekrényben igen erélyes léglnizamot elő­
idézni.
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VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Figyelmeztetés a gépgyárosoknak. A gép- 

óvárosok országos egyesülete panaszt tett a kormány­
nál. hogv a gépgvárosok valamennyi gépiiket kül­
lőidről hozatják. A belügyminiszter fölhívta vala­
mennyi törvényhatóságot, hogy ha maga kezeli a 
gvárat, a gépeket hazai gyárból szerezze he, ha 
magánvállalat kezében van a gyár. szerződés alap 
ján eszközölje ki, hogv a gépeket magyar gyárban 
vásárolja.

Egy 8M méter magas kémény ledöntése.
Az angolországi Walisendbcn a Larson-Steamturbine 
Ló. telepén egy 187!)-ben épült SÍI méter magas 
kéméin állott. Miután a kéményre tovább szükség 
nem volt, annak lerombolását határozták el. A ké­
méin' also részén a külső átmérő Irt méter, belső 
átmérő 1 28 m felső részén 12"8, illetőleg 8"82 m. 
volt. A tégla falazat vastagsága tehát 1 110 és 028 in. 
A talaj fölött Oil méternyire kezdték bontani a fala­
zatot azon oldalon mely tele a kémény elei ülésé l 
kívánták. A kiszedett falazatot ideglenesen fageren­
dákkal pótolták A kémény területén 12 2 méternyi 
hosszon végezték a műveletet és a lágeredül; közé 
könnyen égő anyagokat ikátrány stb.) öntöttek. A 
farakás meggyújtása után (i perezezel a kéméin 
pontosan az előre kijelölt vonal irányában eldőlt. 
A művelet költségei félakkoráik voltak mint a rendes 
lehordási munkák költségei és e mellett sok ezer 
tégla teljesen sértetlen maradt.

Lakaikeszító város. A lakatok es zárak készí­
téséi is tudvalevőleg jelentékenyen átalakította a 
kézműiparnak gyáriparrá történt fejlődése. A gépek 
használata és tökéletesítése Ioh lám az előállított 
mennyiség óriásán növekedett, a készítmény ára 
pedig annyira csökkent, hogy jelenleg tuczalja alig 
kerül annyiba, mint .">11 év előtt darabja. A lakatos- 
mester. a ki még a bll-as években több heti fárad­
ságos munkájának terményeit a hátán ezipelle a 
kereske lőhöz. hogy ertekesítse, jelenleg kénytelen a 
legtávolabbi országokban ügynököket tartani, az 
árfolyam es vállószámílásl elsajátítani, nagvmennx i- 
segií áruit pedig meszsze országokba is elszállítom. 
Velliert a németországi zárgyártásnak központja; 
jel illeg 20,000 lakosa van, míg 20 év előtt alig 1 ad 
annyit lett lakóinak szánna. Jelenleg .>0 nagyobb 
gyár van \ el bérién a melyek majdnem kizárólag 
zárak es alkatrészek előállításával foglalkoznak. 
A lakoknak 00“ ,-a csak ez iparból el. Az eg vés alkat­
részekét gyárilag, specziális gépükkel alakítják ki é's 
munkálják meg, a zárak és lakatok összeállítását 
azonban leginkább háziipai ilag végzik. A leginkább 
kelendő zárak összeállításáért lurzalonként 20. leg­
följebb .10 .1.) fillért tizeinek. Némelyik ilx gyárban
nem ritkán la 20.000 Iuczat zár van készletben. 
A \ elberten évenkinl előállított záirak és lakatok 
szánna legalább I millió tuczatra lehelő.

Az erős áramú elektromos vezetékek ipar- 
szerű berendezését illetőleg a kereskedelemügyi 
miniszter folyó évi 1510. szám alatt a következő 
rendeletet adta ki valamennyi magyarországi vár­
megye alispánjának, a székes-főváros és valamennyi 
törvény hatósági joggal felruházott város tanácsának
Értesítem a Lzímet, hogy a budapesti állatni felső ipar 

iskolával kapcsolatos elektromos szerelői tanfolyamul 
az 1881. évi XVII. t.-czikkbe foglalt ipartörvény 5. $-íi, 
valamint hivatali elődömnek 1800. évi deczember hó 
2 l én 58.31)8. szám alatt kelt rendeleté értelmében 
azon tanfolyamok közé soroztam, melyek elvégzése 
az erős áramú elektromos vezeték iparszert) beren­
dezésének önálló ii zésé re ipari képesítést nyújt. 
Az ugyanezen intézeten fennálló dinamó-gépkezelői 
tanfolyamul pedig azon tanfolyamok közé soroztam, 
melvek elvégzése ugyanezen iparágban munkaköny v 
váltására jogosít. Felhívom a Lzímet, hogy a fentiek 
ről a hatósága alatt álló összes elsőfokú iparhatósá­
gokat is megfelelően értesítse. >

Gázmotorok üzeme torokgázokkal. A nagy­
olvasztók torokgázait eddigelé csak a fuvólevegőnek 
hevítésére és a gőzkazánok fűtésére hasznosították. 
A Mörder Verein vveslfálini vasmű vein Ilördeben 
(Dortmund közelében) ezen gázokat kísérletképpen 
gázmotorok üzemére is használják. Az erre vonat­
koz)') kísérletek kedvező eredményei folytán ily 
gázokkal üzemben tartandó kél darab egyenként (><)() 
lóerős gázmotort állítanak fel; az ezekkel hajtandó 
dinamók fiiamat a társaságnak másik telepére fog­
ják átvinni.

Amerikai lokomotivok teljesítő képessége.
Az amerikaiak tudvalevőleg lokomotív jóinak nem­
csak gyorsaságát igyekeznek nagyobbítani, hanem 
vonlatoerejiíket is lehetőleg fokozni akarják. F lekin 
leiben a Pennsylvania Mail road olyan eredményeket 
ért el, a melyek Amerikán kivid valóságos ámula­
tot fognak kelteni. Fz óriási gépek egyike, mely 
nvolcz tengelyen fut l.'ll) szénnel megterhelt teher­
kocsiból álló vonatot vontatott. Az egész vasúti vonal 
1170 méter bosszú, vagyis egv kilométernél hosszabb 
volt F vasúti vonal súlya 5 212,1 I II) kg.-ra rúgott és 
ez a nagy tömeg óránkint 10 km gyorsasággal ha­
ladt tehát nem lassabban, mint a mi lehel vonalaink, 
a melyek pedig legföljebb 1.200,001) 1.500,000 kgr
nehezek Az uj amerikai lokomotivok 118000 kg. ol 
nyomnak és hosszúságúk az első ütközőtől a hátul- 
soig mérve. 10 méter

A jövő fűtőanyaga. A kaleiüinkarbidra, mint fűtő­
anyagra nagy jövő vár. A kalciumkarbidol mészkőt és 
szénből all ifjak elő nkciit. hogy az anyagokat finom porrá 
őrlik, egymással összekeverik és a keveréken kereszt ül 
erős villamos .iramot bocsátanak, löd kg. mészkőt és 
10« kg. szénből mintegy lön kg. kalciumkarbicl /O; 
képződik Knnvi kaleiumkarbidból mintegy lő 18 né 
a velylén lennel belő. Minél olesöbbá fog válni a kaleium- 
karbid, aim d inkább fog világilő és fíílóanyágként való 
alkalmazása elterjedni.

Szerkesztői iizenelek.
Sz s 'I y Fokszabadi. Csapágyak kiöntésére leg­

jobb a kompozie/iófém A gyanús bizony it vám v ügyében 
legezéiszertibb a kerületi kazfmvizsgádobiztoshoz fordulni.
:l ki az ellenőrzési szemlék alkalmával figyelemmel lesz 
a dologra.
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If]. Ziska József
gabonaminbségi-, tized- és század-hídmérlegek

Iroda és raktár: BUDAPEST VII. Dohány-utcza 71
Egyedüli gyárosa 
megbízhatóbb és 

le^la'tósabb eredeti
liriiiimnnliiii 
■■•érlejrekneh.

Nagy választék 
kész árukban.
J n 1 ■ I n K o It

r-z,-ikszeiüt n és 
Sb'o’i són véé* zietnek.

TROGMEYER KALMAN
városi kútmester es mechanikus

O—sz J —f. Magyar-Konyát. A kazánra süli iszap 
eltávolítására igen jó szer a petróleum. Az eljárást, meiv 
igen nagy óvatosságot igényel, lapunk 1. számának, kér­
dések és feleletek rovatában találja Icirva. Túlságos iszap­
lerakodás megakadályozására, a kazánt naponként le kell 
Invalid.

K— i .1 f Csenger-Bagos Két gépet egy gépkezelő 
csak abban az esetben vezethet. In azok egymás közvet­
len közelében 200 méternél nem távolabb állanak. Hz 
cselben is azonban kél vizsgázott fűtó alkalmazandó.

Lőcse. Szíveskedjenek kérdésüket

Különféle eredet i vizeket 
kazánkóoldószemd meglá- 
I ego I esőbb kazánköellenes

Szeszfiuomitó
megismételni.

.1—e S- r Devecser 
nem lehet egy és ugvannzon 
gyilani. A lcghathatósabb és 
szer a szóda. Az eljárást, mely szerint a kazántápvizet 
szódával tisztítani kell. lapunk 8 számában van részle­
tesen ismertetve.

II—1 J—ő Dacsókeszi. A gépkezelői vizsga ügyé­
ben forduljon az állami középipariskola igazgatóságához

sz Ha az injeklorVIII., Népszínház ulcza 2. sz Ila az injeklor működéséi 
a tápszelep szorulása akadályozta, ügy ne fizessen egy 
garas költséget se a gyárnak, meri az köteles a gépet 
üzemképes állapotban átadni.

Vétel, csere és eladás.
IIzen rovatban előfizetőink ingyen hirdethetnek. Levél­
beli tudakozódásra közelebbi értesítéssel a ..Gépkezelők 
Lapja“ kiadóhivatala készségesen szolgál, ha a válaszra 

szükséges levélbélyeget mellékelik.

11 Eladó: egy uj I» lóerojü kazán ( Első 
Magyar Gazdasági (lep nyár gyártmánya) Bővebbel 
:i tulajdonosnál : Yida Mihály X.-Szöknie

12 -í, 5 vagy (> lóerejii esóplőszekrényt 
keresek megvételre kazán nélkül, teljesen fölszerelve, 
lehetőleg fakercttel, vaskerékkel. Görög Károly Szé- 
kely-l’d varhel v.

l.T Eladó: egy Ruslon-l’roelor-lele 12 lémle­
ges lóerejii. féllekvő kompound-gép dOOH koronáért. 
Ökrös Sándor gépész. Kétegyháza.

1 I B.-Ilve községben üzemben levő három- 
járatú malom egészben, vagy fele részben olcsó 
áron eladó. Bővebbet Alföldé I.ajos gépésznél, l’ekcte- 
ldlb, 11 p. Talpas.

Kéreg-öntesü rostélyokat
és mindennemű különleges és rommerce-öniest 

pontos és liszta kivitelben, ölesén szállít:

= LÖW ALFRED, oki. gépészmérnök =
Budapest, Vili. Üllői ül 52 a

A rostélyok a kívánt alaknak megfelelő fémminin segélyé­
vel. formázó gépen készülnek és minden mennyiségben es 

súlyban gyorsan lesznek szállítva.

Hollós Oszkár
lakk íesték és vegyi termékek gyára

Budapest, VI. Dáviö-utcza 8.VtajtUl-TKADE MAKK.

2i 21 6

BUDAPEST, Csömöri-út 30. sz.
Vállalkozik minden c szakmába vágó munkákra : 
különösen kutak, szivattyúk, fecskendők, 
tüzottógépek, tűzi fecskendők és

mezőgazdasági gépek
elkészítésére, főjavítások eszközlésére,

artézi mély kútfúr ások
s minden rendszerű lokomobifok javítására .- 

mindenféle világi tő-testek, valamint személy-léi húzó­
gépek felszerelésére.

Tervezetekkel és rajzmintákkal szívesen szolgálok

Sürgönyczim : WEISE MONSKI BUDAPEST

WEISE ÉS MONSKI
Budapest, V. Váczi-körut 78.

Mindennemű SZÍ V3t-ty UlOt szállítanak 
minden célra és a legkülönbözőbb munkavégzésre.

Nneezialitás: négyszeresen miiködo 31 1

DUPLEX- 
GÖZSZIVATT YUK.

E kitűnő
= szivattyúkból = 
minden iparágban 

sok ezer 
= van üzemben = Se

Utalánosan legjobbnak elismert

önműködő kazantáplaló szivattyúk,
tuzifecskendok. tartalyszivattyuk. földalatti banyaszivattyuk. víz- 
muszivattyuk. nagynyo rasu szivattyúk; általában minden 
ezétra, szállítóképességre és nyomásra alkalmazhatók.

Compound- és háromszorosan expandáló dupiex-yőzszivattyuk.
lileklroinoN iizemii Nzivaltyuk.-----

' I ti
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m; (iKPKEZKLOK LAIMA szám.

GÉPSZOLGÁLAT
olcsó és zavartalan gcpiizcmet. csakis magas kcnó- 
képességre praepanilt tcclmikaolnjaink biztosítanak: 
a géprészck kopását megakadályozzák, a gépek tö­
kéletes erőkifejtését, minimális gőz-, illetőleg szén- 
l'ogvasztást lehetővé teszik. Ezen konzerváló) és magas 
kenőképességíi olajok a gépszolgálatot jóval meg­
könnyítik. mert elesik a gépek tisztítása és mivel 
nem lóriiul elő javítás, tehát iiz.em-akailály sines.

Túlhevilett gőzhöz ajánljuk 
„Inlhevitett gőzhöz“ való Csáki-féle henaerolajimkal

CSÁKI és TÁRSA
Budapest. VI. kér.. Lázár-uteza I. szám.

Építkezési munkálatokat,
tervezéseket, költsegvetéseket, átalakításokat, 
javításokat, felvételeket, becsléseket, vagyis 
az épületeknél előforduló bármily mtiszaki 
munkaiatokat helyben vagy vidéken gyorsan 

és pontosan eszközöl:

BORSODY és SCHER
építészek es vállalkozók irodája 

Budapest, Kerepesi-ul 63. sz.

Ö ^nttonJtnpJtoKloinJtnnHiipJímviüirdtnpJfJtjTrDCntnfflRrnJföltd'rdLnriJtnffliiipJüfpJDirüiqpjtufijt f̂gQffDjpi

Budapesti
Szivattyú- és Gépgyár
RCSZV.-társasát) (ezelőttWalserFerencz)

Gyár és iroda 
Sürgöny czim :

VI., Külső váczi-ut 45. 
„Szi vall miit vár“ ~

[Készítményei :

(»őzgcp.'k, légsüritóík, keretfűrészek, sréiz- 
kazánok, előmelegilők, vastarlányok, vas- 
h iilak, leihd szerkeze lek, szegeeselt oszlo­
pok, harangok és harangállványok, vas­
es érezönt vények, szivattyúk, tíízifecsken- 
dök, tűzoltói felszerelések, kü/.tisztasági 
es gőzt ért óit elen i ló-k eszű lékek, városi víz­
művek es csatornázások tervezése és 
épitese, házi-viz vezet ék i és bármily rend­
szerű központi fűtési berendezések, hen­
gerelt vastartók raktárról vasry közvetlen 
a műitől történő szállításra i ^

°i ái e1 öl p) Píré öl rJiJiptOintmptOieJOietCn^nnetOiptOieJOiigi

GÉPGYÁRA

...BUDAPESTEN....

Készít

Gőzgépeket

Fuvóiépeket
Szivattyúkat

Gompressorokat
Közlőmüveket — 
= Túlhevítőket 
Élőméi építőkét

3-12 \'±

KNÜTH KAROLY
mérnök és gyáros

cs, és kir. fensége József foherczeg udvari szállítója.

Gyár és iroda :
Budapest, VII., Garay-utcza 6—10.

=— Elvállal: EEEEEEE
központi viz-, lég- és gőzfűtések, 
légszesz és vízvezetékek, csatorná­
zások, szellőztetések, elesettek, szi­
vattyúk, vizerőmüvi emelőgépek stb. 
nemkülönben köszénolaj és petróleum vá­
ladékból nyert gázok értékesítését ezélzó 
készülékek létesítését, városok, indóházak, 

nagyobb épületek és gyárak számára.
Tervek, költségvetések, jövedelmi elő­

irányzatok gyorsan készíttetnek.

Legjobb minőségű koagyagcsövek raktáron.



Budapest, 1900. augusztus 1 11. szám.I. évfolyam.

GÉPKEZELŐK LAPJA
ELŐFIZETÉSI Ak

Egész évre N korona. Fél évre I korona.

Szerkeszti :

V E C S I: 1 l: D h szerkesztősed és kiadóhivatal :
kir. kazán vizsgálóbiztos ————— IX.. Soroksár l-ut ez a 5. szám --------

Megjelenik minden hó i-én és 15-én.------ -

ppOCtOR 

co li/a'T^P

/l-

BUDAPEST
YVáczi-ut 20. sz.

11.11.1

I)

i^~ llj^i M|j(i %j i^l *#LJÍ1 l~ Till r^H >1^0 I j i ^

Kazán tulajdonosoknak nélkülözhelien.

Kzen csötisztitó-kcszülék a maga nemében páratlan 
jósága tartós és olcsó szerszám.

Apró tűzesöves és vizesóves kazánok tisztítására egyaránt 
alkalmas.

Használata 25 szénmcgtakaritással jár
Tellát beszerzése a legrövidebb Idd alatt megtérül.
Kapható a vállalat irodájában. LANT A! és HAVAS

Budapest, VI., Dávid-utcza 18. valamint minden gép- és
szerszám kereskedésben. 24 7

Minden államban szab a d a 1 ma zott.
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Hofherr és Schrántz
BUDAPEST

I I. kei*. Viiezi-köriil •»?. szám.

Uj, szabadalmazott 
úti mozdony a „Express“
alkalmas minden 4 vagy 5 szeles cséplőgép meghajtasara 

<ijrg\ zekek kívánatra ingyen és bérmentve.

;H0FM£RB í. schrántz I

„VULKAN“
gépgyár-részvénytársaság

ezelőtt

GUT JAHR és MÜLLER - REINHARD FERNAU & Co.
Budapest, Külső vaczi út 70. szám. Becs, Ottakring, Wattgasse 30—32.

Készít:
Gőzgépeket, kipi é>háll rendszer szitíiH.

Teljes malomberendezéseket
magas- és sima őrlés számára és minden 
egyen rendszerben es nagyságban, minden
a malom működésére szükséges gépel 
és készüléket, továbbá elvállalja fennálló 
malmoknak ezélszerü átalakítását.
Mindennemű SZePSZátTigépBt lém. la és 
kő megmunkálására. 111

Vízi kerekeket. .. -
Közlöm Liveket (transzmissziókat).
Nyers öntvényeket saját és idegen
minták után. fogaskerekeket géppel formázva-

A tetemesen nagvobbitolt és az újkor 
követeimén veinek megfelelően berendezett 
művek képesek mindenkor a megrendelése­
ket a gyén Imán vök kitűnő minőségéhez ké­
pest jutánvosan és legg\orsabban eszközölni.

Kivanatra tervek és költségvetések készíttetnek.

EISELE JÓZSEF réz-, érczmft- és gőzkazángyár
Budapest, V., külső vaczi-ut 138.

A legújabb es legjobban bevall munkagépek es szerszámokkal felszerelt, valamint hvdraulikus 
—......... .. - szögeeselri teleppel ellátott gőzkazámgvár melv készít ~iii

Gőzkazánokat Víztisztítókat Készülékeket: Csővezetékeket
minden rendszerűt 
bármeh nagvság- 
ban (:s feszti lségre

Dervanx-
rendszer.

Reservoirokat.

vashordóknt, gázreclpi- ,
ensvket. vaskénn-nyeket. Felszerelvenyeket:
gázvezető csöveket és ...
minden egyéb lemez- gepek es kazánok 

munkákat. számára.

Hegesztett
munkákat

legkülönfélébb alak 
és nagyságban

Az ezredeves országos kiállítás alkalmával a legnagyobb kitüntetéssel ..MILLENIUMI DÍSZOKLEVÉLLEL" kitüntetve



<A. "V.

Rock István
gép- és gdzkazangyara, vas-es erczöntödeje

Budapest, IX. kér., Soroksári-utcza 24. sz. és Kelenföld.

Készít: •»
Gőzgépeket: lvkv,'ikt'1 ,,s ;i||ok;i1 "im-
—.. <lfii ntigyságbnn és ma­
gasnyomású compound- és triplexpansms 
szcrkc/clk'l : mini különlegességet
a szabadalmazott Frikart fele kenyszermozgasu 

vezénymüvet és gyorsanjaro gőzgépeket
dynamo-gépek hajtására ; li a j ó g é p e k e t.

Lokoniobilokat: k:h:,/h:,l° i,,n ,:s
- híldvsöves kazánnal.

Szivattyugépeket: Wo,'ll,in«lon
rendszere szerint-

Gőzkazánokat: í“*’ ,oit:i1°-^imi-
-------------------------------- lamlemezes l'üto'csövek
k(‘l; mint különlegességet; szabadalmazott 
Band féle biztonsági vizcsöves kazánokat -

Teljes hűtőtelepeket és jéggyárakat sza­
badalmazott ammóniák rendszer szerint.

Vizmutelepeket. Gozmalmi, téglagyári es
dohánygyári berendezéseket _________ __

Bor- és olajsajtokat szabadalmazott kü-
lömltzoki emeltyű szerkezettel, valamint
hydraulikus olajsajtókat.

MOORE gőzszivattyúk
kazántáplálásra, vízszállításra

a legegyszerűbbek! leggazdaságosabbak! legolcsóbbak!

Galv. fempapirtömitesek, 
BLASS-fele kazanköelleni készülék.

Biztos siker jótállás mellett!

KLUNZINGER V.
ItLDAI'KST, kér., koháry-nlvza lila.

/S

„IICHOLSON"
gepgyar-reszvenytarsasag.

BUDAPEST,
^ I- kerület, külső váezi-út .Y szám.

Legújabb szerkezettel es legjobb kikészítésben gyárt

Gazdasági géneket, “gy,nin’. g**™<««onyokat
=-------------=---- l________ 1 cs cséplőgépekét. szaltna-
kazalozókal. „Simplex- es „Nemzeti- sorvetőgépeket, 
Sackrcmlszerii egyetemes ekéket, rostákat siti.

GŐZűéneket ®s átlő elrendezésben, minden
• •* ■ ’ nagyságban, tolattyús és szelepes
ve/.eu\ mi;ve

Gőzkazánokat, mi:,,l(;M rvn,lszi'r n,.inl
------------------------L különlegességet : biztonsági víz
csöves kazánokat Simonis és Lanz szabadalma szerint.

Jenes gépberendezéseket . . . .... . fürv___*____ »_!___________________ teletlek, tcvlauvál
és egyél) ipartelepek számára

Vasszerkezeteket, ^ymin' v:is',i<i:,k:'1-' tetőszerkezeteket siti.
Kek-asbest elszigetelő mairaczok, kötelek. 

Prospektusok, arak kerdezosködesekre Árjegyzékek es koltsegvetesekkel kívánatra szolgálunk
V> 12 9



GŐZEKÉKET, 
GŐZ HENGEREKET

és

GÖZUTIMQZDONYOKAT
Miniden czélszeru nagyságban és a legjHiányosabb 

árak mellett építenek

JOHN FOWLER & Co.
Budapest-Kelenföldön

~ a vasútállomással szemben. -—......

HorillJ-rendszeríi
szab. szabályozható

minden kazánrendszer számára 
és közvetlen tüzeléssel

göztúlhevitőket 
1 szállít:

LÖW ALFRED oki.gépészmérnök
a marcheggi gépgyár vezérkepviseloje

VIII., Üllői-úl 52 a

szállít: —..

Breda-HoIzt-fele
önműködő szab

viztisztitó- = 
készülékeket,
óránkénti 1 60 kbm víz szamara

BUDAPEST.

I

'

Budapest, VI., Izabella-utcza 47.
\ ezérkepviselő : RR Al X JÁAOS mérnök.

= Készítenek mint különlegességeket: =
Körting-fele EGYETEMES LÖVETTYÜKET kazantapla- 

láshoz (vesznek vizet 60 Celsiusig)
Körting féle GÖZSUGARELEVATOROKAT vizem«léshez 
Körting-féle PULSOMETEREKET vizemeléshez. ~ ~ 
Körting-fele VIZSUGAR-CONDENSATOROKAT - =
Körting fele VISSZí-H ÜTŐBE RENDEZÉSEKET sűrítéshez
— -----------------------  Továbbá: ---------------------------
GÖZFÜTÉSBERENDEZÉSEKET gyarak és lakásépii- 
letek számára, kipüffögö vagy közvetlen gőzzel ~
SZÁRI TÓTELE PÉKÉT saját rendszer szerint - -
- - - - mindennemű anyagokra és czélokra
LEVEGONEDVESITÖ BERENDEZÉSEKET. e e = - 

KÖZPONTI FŰTÉSEK minden rendszerét - ~"~~ 
------- saját szabadalmai szerint. .

Tervezetek és költségvetések ingyen és bérmentve.

C I ALI vi,V-Titt'FS-N
vS u ") |7 1

E
.*.. ti.

pib:

Gyárkéményeket
MINDEN ALAKBAN *■'

KÖRKE M EN C Z ÉJ< ET 
KAZÁNBEFALAZÁSOKAT. 
6 Ét»A LAPOZÁS OKATés 

szabadalmazott

FŰSTEMÉSZTÖ TÜZELÉSEKET
GŐZKAZÁNOKHOZ •

SAJÁT SZERKEZETE SZERINT* 
JUTÁNYOSÁN JÓTÁLLÁS MELLETT

TERVEKÉS KÖLTSÉGVETÉSEK
kívánatra.

JMuÓés CHAMOTTEANYAGOK 
raktara•

522GEZ2;

qpell:

ipcst, Snroksári-ulcza 5.Műszaki irodalmi és nyomdai vállalat Feidmann M. Budi


